

# 老师用上“点名神器” 学生拿出“逃课助手”

## “大四皆空”现象愈演愈烈,求职、考研等现实压力大是主因

“上午有实习、下午有面试,就算起晚了,也不去上课。”近日记者在普通高校采访时发现,原有的“大四皆空”现象依然存在,并伴随着手机APP软件的发展而愈演愈烈。

专家认为,大四的出勤率和毕业生的前途并非“鱼与熊掌不可兼得”,而简单粗暴的严格管理或“网开一面”的方案也并非“治本之策”。专家建议,应对应届毕业生多些“人文关怀”和心理层面的干预和辅导,让其在人生的“十字路口”做出更加明智的选择。



大四课堂“空巢”现象严重(资料图片)

## 逃课 花样 APP软件帮你雇人上课

只要在手机上发布需要“帮逃”的课程名、时间和补偿条件,就会有同学愿意“代课”。在东北师范大学历史学院应届毕业生张骁的手机上,记者看到了专门为大四学生设计的APP软件“超级逃课助手”。张骁介绍说,该软件最早起源于川渝一带,最近在长春的大学生群体中也逐渐流行起来。

在软件中,代“雇主”上课的人每上一节课,就能得到30至80元不等的酬劳,“当然补偿标准可以自己定,

有时候就直接约‘雇员’吃饭,两人就直接交朋友了。”张骁说,在吉林大学、东北师大等学校,使用该软件的人正逐渐增多,他曾用软件发布过一些求“代课”的帖子,不出一个小时,就大约能得到七八个人的回复。

学生有“张良计”,老师就有“过墙梯”。为了防止学生逃课,老师点名花样如今也是不断翻新。有的老师要求学生写在纸条上写出姓名、专业,逐排按人数收纸条;有的在课后点到谁的名字,谁就离开教室;也

有像四川大学计算机学院教师魏骁勇一样,研发“刷脸”软件进行点名……

吉林大学商学院学生马慧向记者介绍说,她曾选过信息管理与信息系统课。讲课的邓老师凭借自己的专业知识,也曾发明过点名软件。该软件分为不同的点名方式:选择“铺天盖地式”,则选课的全班同学都会被点到名字;选择“重点选拔式”,则针对记录中经常缺课的同学进行点名……

## 逃课 原因 就业压力导致“大四皆空”

近期,一条名为“看了这个,你还逃课吗?”的微博引起不少网友的关注:原本150人的课堂上,仅有40多人出勤。70岁的老教师低头自责:“我讲课不好,学生都走了。”让人十分心酸。有网友跟帖说:“本来逃课了,看到这个立马回教室。”

但也有不少大四同学表示:尽管逃课是不对的,但是面对求职、考研等种种压力,不得不向现实“低头”。吉林大学毕业孙晴说,虽然“逃课助手”和“点名软件”都在与时

俱进,但其背后折射出的大四“空巢”问题却一直没有得到妥善的解决,一到毕业季,学生就要面临完成学业和顺利就业的“两难”抉择,这让人感到头疼。

不少网友认为,如今沉重的就业压力是导致“大四现象”的根本原因,因为就业形势严峻、社会竞争压力不断前移,所以学生为了加速就业或暂时升学逃避就业,都选择提早告别课堂,进入求职或考研复习的阶段。

“大四是就业或升学的预备期,在这个时间段拿出一定的时间、精力为未来做准备,这本身无可厚非。”吉林大学毕业就业指导中心主任钟新说。但从整体上看,钟新并不认为毕业生逃课是一个过于严重的社会问题,“招聘会天天开,但并不是每一个人都要天天找工作。在学校的层面内,我们通过协调,就完全能够处理这个问题。圆满完成学业和顺利就业,两者其实并不矛盾。”他说。

## 逃课 反思

### 严守规则 还是“网开一面”

如何抵制“大四皆空”?有人建议学校应进一步严格教学管理制度,强制让大四学生回归课堂,规范就业市场秩序。也有人认为学校应尊重逃课毕业生的选择,为他们“网开一面”。

东北电力大学教务处负责人刘冬云表示,当下有些高校把四年的课程压缩到三年,或在大四的课程计划里容忍学生逃课,这其实都是校方不负责任的行为。但华东师范大学编辑专业教师何云开则表示,现在不少学校对大四逃课都持默许态度,这也一定程度上表现出高校对大学生自身选择的尊重。

“教育的最终目的是培养人才,学以致用,片面强调教学管理而忽视了学生的就业,这未必不是一种本末倒置。”钟新说,“我们更应该关注毕业生在就业季的思想状态、心理问题,帮他们走好从大学生过渡为社会人的重要一步,这比单纯关注课堂‘空巢’更有意义。” 据新华社

## 南昌村民树苗被砍 因挡住领导视线?

近日有媒体报道,因领导称挡住视线不好看,南昌市新建县村民程业进种植的樟树苗连夜被砍,引起网民关注。

程业进种植樟树苗的山坡,地处南昌市新建县望城镇青西村,在昌铜高速南昌西收费站出口右侧约100米处,高约6米。11月26日,程业进的儿子程振评告诉记者,新建县望城镇青西村支部书记程宗顶跟他讲,南昌市的领导过来视察,对着他家那块地特意比画了一下,说挡住了视线,要赶紧平掉。

村支书程宗顶表示,当时“搬出领导做令旗”,是因为觉得这样说可能群众思想工作更好做。新建县交警大队副大队长黄兴隆说:“这个三角形地块正好位于收费站出口和城市快速路之间,影响了车辆驾驶员的视线,存在安全隐患,有平整的必要。”

新建县望城镇党委书记徐宝林说,望城镇、青西村多次与程业进协调苗木赔偿事宜,但其提出的100万元补偿要求过高,双方未能达成一致。为了不影响整个工程的进度和工期,10月9日下午3点,村里动用推土机推倒了这一地块的树木,但之前通知了程业进本人。

而程振评说,他们10月10日早上才收到消息。 据新华社

## 借储户1.2亿买彩票 银行信贷员被刑拘

浙江萧山39岁的银行信贷员葛青(化名),花了1个多亿买彩票,结果因为涉嫌诈骗被刑拘,因为这些钱都是他借来的。他向萧山警方交代的借款总额超过1.2亿。

最近几天,陆续有很多读者向报社求助,希望找到萧山某银行义盛支行的信贷员葛青。“我们借给他很多钱,但他突然失踪了。”

11月22日,葛青向萧山警方自首,他交代的借款总额逾1.2亿。葛青说,他炒股亏了几千万,想靠买彩票翻身。 据《钱江晚报》

## 耗资近7亿建桥 9个月后大面积“脱皮” 回应:外国材料水土不服

耗资近7亿、历时3年建成的安徽蚌埠大庆路淮河公路桥,于去年12月底正式通车,但仅9个月后,主桥面大面积出现“脱皮”现象。市民质疑是豆腐渣工程,要求相关部门进行解释。大桥工程建设指挥部有关负责人接受采访时称,除了车辆超载因素,最主要的是桥面上使用的全部是进口材料,而外国的材料设计不适应蚌埠的高温。 综合

## 涉嫌严重违纪

# 湖北副省长郭有明正接受调查



据中央纪委监察部网站消息,湖北省副省长郭有明涉嫌严重违纪违法,目前正接受组织调查。

### 郭有明简历

1956年12月生,武汉水利电力学院农田水利工程专业毕业,大学学历,工学学士,高级工程师。2011年8月至2012年7月任湖北省政府副省长、党组成员,宜昌市委书记、市人大常委会主任、党组书记;2012年7月任湖北省政府副省长、党组成员;九届、十届省委委员;2013年1月,当选为湖北省政府副省长。 综合

## ■ 相关新闻 人大一处长被调查,涉案金额达数亿元 校方证实该人在海关被截获,确因招生问题正接受调查



11月27日上午,记者从中国人民大学宣传部了解到,该校招生就业处处长蔡荣生因招生问题被调查。近日有消息称,蔡荣生持假护照从深圳闯关,欲赴加拿大被截获,其已交代招生等问题涉案金额达数亿元,校长前秘书胡娟被免职协助调查。

27日上午,记者致电中国人

民大学宣传部,工作人员证实了蔡荣生“出事”的消息。随后,记者致电中国人民大学纪委副书记王建,她证实蔡荣生确实在深圳海关被截获,目前正在接受调查。

王建说,目前学校在配合相关部门的调查,关于蔡荣生涉案金额,以及胡娟等人的问题,需要等待学校宣传部的统一发布。

### 蔡荣生简历

1965年4月出生,1987年毕业于清华大学机械工程系,获工学学士学位;1992年毕业于中国人民大学贸易经济系,获经济学硕士学位;2002年毕业于中国人民

大学商学院,获经济学博士学位;2003年至2013年11月任中国人民大学学生处处长、党委武装部部长。 据《法制晚报》

## 中国发现 肝病转阴新技术

该技术通过病毒耐药测试,转阴效果好,目前已在部分权威医院推广,详情介绍请登录网址:www.njgb025.com

全省版 蔡荣生 蔡荣生 025-84519772

## 富汇达投资

◆ 股票、期货配资管理,股票抵押贷款  
5万配30万、20万配120万操盘资金,服务费:1%每天;  
大额资金:200万配1000万操盘金,服务费:年化15%。  
◆ 个人、企业房屋短期抵押贷款(3日内得款)  
热线:4006227889、18952099388  
地址:南京市洪武路359号福鑫大厦1501室